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                             Piaţa muncii. Salariul ● 


4. PIAŢA MUNCII. SALARIUL

A. FUNDAMENTE TEORETICE

Piaţa muncii (forţei de muncă) - piaţă a factorilor (intrărilor) care asigură cel mai important prodfactor pentru activitatea economică şi principala formă de activitate (ocupaţie) pentru populaţie. Are în vedere relaţiile dintre purtătorii cererii şi ofertei de muncă în condiţiile reglementărilor existente, prin care se stabilesc nivelul şi condiţiile de angajare (inclusiv salarizarea) prin intermediul contractelor de muncă (individuale şi colective). 

Cererea de muncă - volumul de muncă salariată necesar desfăşurării activităţii economice. Se exprimă, de regulă, prin numărul şi structura locurilor de muncă.

Oferta de muncă - volumul de muncă ce poate fi depus în condiţii salariale de populaţia activă disponibilă (populaţia matură aptă de muncă), conform disponibilităţilor şi pregătirii sale profesionale.

Salariul - reprezintă preţul folosirii factorului muncă sau remunerarea forţei de muncă. El este un cost pentru firmă şi un venit pentru angajat. Salariul poate fi în bani sau natură, brut sau net, în acord sau regie, nominal şi real. Principala formă de venit în economiile de piaţă contemporane. Se vorbeşte şi despre un salar social, independent de volumul, calitatea şi importanţa muncii depuse. 
B. ÎNTREBĂRI ŞI PROBLEME DE DISCUTAT

· piaţa muncii şi caracteristicile sale

· segmentele şi formele pieţei muncii

· cererea de muncă şi determinanţii săi

· oferta de muncă şi particularităţile formării sale

· efectul de substituţie şi efectul de venit

· sindicate profesionale, de ramură şi teritoriale

· salariu - salar nominal şi real

· salar brut şi salar net, salar-venit şi salar-cost

· salar individual şi salar social

· forme de salarizare

· salar minim instituţional şi negocieri colective

· egalizarea şi diferenţierea salariilor

· aptitudini şi calificare - productivitate

1. Răspundeţi la următoarele întrebări:

a) Care sunt principalele cauze care conduc la o concurenţă imperfectă pe piaţa muncii?

b) Prin ce s-ar descrie (caracteriza) un loc de muncă?

c) Se mai poate vorbi astăzi de o piaţă a muncii sau trebuie să analizăm doar pieţele profesiilor?

d) Care sunt obiectivele generale urmărite de organizaţiile sindicale? Dar de cele patronale?

e) Prin ce s-ar diferenţia obiectivele şi mijloacele de acţiune ale sindicatele profesionale de cele de ramură? Ce formă de organizare sindicală pare a fi mai influentă pe piaţă?

f) Dacă membrii unui sindicat câştigă salarii mai mari decât nivelul minim pe economie, mai trebuie să fie interesat sindicatul de creşterea acestui salar minim legal?

g) Care ar fi motivaţiile şi obiectivele intervenţiei statului pe piaţa muncii? În ce forme au loc asemenea intervenţii?

h) Ce raport se poate stabili între nivelul şi evoluţia productivităţii muncii şi mărimea şi dinamica salariilor?

i) Dar între evoluţia costului vieţii şi salarii?

j) De ce credeţi că unele firme sunt dispuse şi pot plăti salarii mai ridicate? 

k) Care este costul de oportunitate al muncii (timpului de muncă)? Dar al timpului liber? 

l) Cum s-ar putea explica din acest punct de vedere incidenţa efectul de substituţie şi de venit asupra formării ofertei?

m) Este cerinţa legală privind plata egală pentru muncă egală conformă cu raţionalitatea şi eficienţa economică? 

n) Care sunt nivelele şi fazele funcţionării pieţei muncii contemporane în România?

2. Explicaţi cum de la individualismul şi liberalismul pieţei muncii din secolul 19 s-a ajuns la concentrare, centralizare şi intervenţionism în secolul 20.

3. Analizaţi - folosind schema următoare - raporturile care se stabilesc între populaţie şi oferta de muncă, între necesarul de forţă de muncă determinat de activitatea economică şi cerere, respectiv efectul confruntării cererii şi ofertei pe piaţa muncii. 

	POPULAŢIE  TOTALĂ



	COPII
	POPULAŢIE ÎN VÂRSTĂ DE MUNCĂ


	VÂRSTA

A 3-A



	
	
	POPULAŢIA APTĂ

DE MUNCĂ

(ACTIVĂ DISPONIBILĂ)
	In-apţi


	
	

	
	
	OFERTA DE MUNCĂ
	Alte

ocu-

paţii
	I
	
	I = inactivi

	
	
	ŞO-ME-

RI
	SALARIAŢI


	
	
	
	

	
	
	
	POPULAŢIE OCUPATĂ


	
	
	
	

	PIAŢA

MUNCII


	
	
	
	
	
	

	
	
	
	CERERE DE

MUNCĂ


	Muncă

nesala-riată
	
	
	
	

	
	
	
	NECESARUL DE FORŢĂ DE MUNCĂ*


	
	
	
	


* inclusiv în economia casnică

4. Analizaţi cadrul legal de funcţionare a pieţei muncii în ţara noastră. Pentru aceasta consultaţi:

· Codul muncii

· Legea privind contractele colective de muncă şi contractul colectiv de muncă la nivel naţional

Identificaţi nivelele de negociere şi părţile implicate în fiecare caz, precum şi condiţiile generale de muncă (vârstă, timp de muncă, concedii plătite, drepturile şi obligaţiile părţilor ş.a.)

5. Pentru un angajatul unei firme care a primit următoarea situaţie privind veniturile realizate într-o anumită lună, evidenţiaţi:

· mărimea şi modul de determinare a salariului brut şi net

· mărimea veniturilor salariatului

· mărimea şi modul de determinare a costului salarial

	ION IONESCU
	
	
	

	
	
	
	

	Salar de bază
	360
	CAS                     9,5%
	60,8

	Ore suplimentare
	40
	CASS                   6,5%
	41,6

	Salar realizat
	400
	Fond şomaj            1%
	6,4

	sporuri:
	
	Deduceri personale
	200

	- vechime                      20%
	80
	Cheltuieli profesionale
	30

	- condiţii grele              15%
	60
	Venit impozabil
	301,2

	- fidelitate                     25%
	100
	Impozit reţinut
	55,3

	SALAR BRUT
	640
	SALAR NET
	475,9

	
	
	Avans
	220

	
	
	Alte reţineri
	0

	
	
	Rest de plată
	255,9

	
	
	
	

	Tichete de masă:  
	134,2
	Tichete de masă:  
	134,2

	Decont abonament
	18
	Decont abonament
	18

	CAS unitate                22%
	140,8
	SALAR VENIT
	628,1

	CASS unitate                7%
	44,8
	
	

	Fond şomaj                  3%
	19,2
	
	

	Fd. risc+accident      0,5%
	3,2
	
	

	COST SALARIAL
	1000,2
	
	


Cost salarial = Salar brut + Alte avantaje + Contribuţii unitate

Salar net = Salar brut - (Contribuţii salariat + Impozit salar)

Venit salarial = Salar net + Alte avantaje

6. Explicaţi pe baza graficelor următoare formarea cererii şi ofertei individuale de muncă:


a) cererea de muncă corespunde productivităţii marginale a factorului muncă în expresie monetară (venitul marginal al factorului muncă) 


a) oferta de muncă este rezultatul comportamentului contradictoriu al posesorului forţei de muncă sub incidenţa efectului substituire şi de venit 

7. Determinarea nivelului salariului de eficienţă:

S = optim  când  Randamentul salarial (Q/S) = max


unde: 
S = cheltuieli totale cu salariile 



Q = producţia aferentă unităţii de plată a salariilor (oră, produs)


Arată producţia corespunzătoare unei unităţi de salariu şi reprezintă o formă de calcul a productivităţii medii a muncii.

Exemplu:

O firmă se confruntă cu dificultăţi legate de stabilitatea forţei de muncă. O expertiză a evidenţiat faptul că productivitatea muncii ar creşte dacă firma ar reuşi să-şi păstreze angajaţii şi că plata unor salarii mai ridicate ar fi soluţia indicată în acest caz. Consultantul a estimat următoarele relaţii dintre productivitate şi salarii:

	Salar

(u.m. /oră)
	Producţie

(vânzări pe oră lucrată)
	Q/S

	4
	  8,00
	  8,00 /4 = 2,00

	5
	12,50
	12,50 / 5 = 2,50

	6
	18,00
	18,00 / 6 = 3,00

	7
	24,50
	24,50 / 7 = 3,50

	8
	26,00
	26,00 / 8 = 3,25

	9
	27,00
	27,00 / 9 = 3,00


 
Determinaţi mărimea salariului de eficienţă. 

Rezolvare:

· modul de calcul pentru randamentul salarial (Q/S) este prezentat în coloana a 3-a

· Q/S = max. pentru S = 7 u.m. /oră, ceea ce corespunde unei producţii orare /salariat de 24,5.  

8. Analizaţi echilibrul pe diferite tipuri de pieţe ale muncii:



9. Formule de calcul:

Salar real:
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unde: SN = salar nominal




P = nivelul preţurilor bunurilor de consum 

Indicele salariului real: 
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unde: ISN = indicele salariului nominal




IP = indicele preţurilor bunurilor de consum 

Arată evoluţia puterii de cumpărare a salariului (nominal). 
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10. Ca urmare a unei creşteri de preţuri cu 25%, salariile nominale au fost indexate cu 20%. Care a fost evoluţia salariului real?

Rezolvare:
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- salariul real a scăzut cu 4%
11. Analizaţi consecinţele economice ale diferitelor variante de stabilire a nivelelor de salarizare asupra firmei şi angajaţilor:


a) salar unic stabilit la nivelul randa-mentului lucrătorului marginal

b) salar diferenţiat parţial funcţie de randamentele individuale


c) salar diferenţiat integral funcţie de randamentele individuale

d) salar unic la un nivel superior randamentului lucrătorului marginal

Coeficientul de exploatare a muncii:  
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unde:
Vma (L) = venitul marginal adus de factorul muncă, arată randa-

mentul acesteia şi poate fi asimilat cu expresia valorică a Wma (L).

12. Un salariat are posibilitatea de a-şi îmbunătăţii pregătirea profesională prin participarea la un curs de calificare care îi va aduce o creştere de salariu de 100$ în fiecare an pentru restul vieţii. Presupunem că nu există alte beneficii ale acestui curs. Costul cursului este de 1200$ iar cea mai bună alternativă pentru a-şi investi banii ar fi depunerea lor la bancă cu o rată a dobânzii de 10% pe an. Ce ar trebui să facă persoana respectivă? [23, p.191]
Rezolvare:


- pentru că nu cunoaştem perioada de timp în care va beneficia de sporul de venit, vom actualiza la nivelul maxim posibil (n ( (): 
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VNA < 0
(
urmarea cursului nu este eficientă

C. TESTE ŞI PROBLEME 

1. Piaţa muncii contemporană este o piaţă:

A) imperfectă din punct de vedere concurenţial

B) puternic segmentată

C) eterogenă 

D) diferenţiată regional

E) contractuală

F) administrată

G) derivată

2. Oferta de muncă se exprimă prin:

A) populaţia aptă de muncă

B) populaţia activă disponibilă

C) populaţia aptă de muncă care caută un loc de muncă

D) populaţia aptă de muncă angajată sau aflată în căutarea unui loc de muncă salariat

E) numărul şomerilor

F) numărul locurilor de muncă disponibile (neocupate) la un moment dat

3.  Din oferta de muncă nu fac parte:

A) cei apţi de muncă 

B) persoanele casnice 

C) şomerii 

D) militarii în termen 

E) elevii şi studenţii

4. Factorii principali de care depinde oferta de muncă sunt:

A) nivelul salariului 

B) nivelul altor venituri ale ofertantului (persoanelor fizice)

C) standardul de viaţă al lucrătorilor

D) condiţiile de muncă

E) posibilităţile de promovare profesională

F) salariul real în economie

G) ponderea populaţiei active disponibile în totalul populaţiei şi evoluţia ei

5. Care dintre aceştia acţionează esenţialmente pe termen lung?

6. Dintre factorii de mai sus care sunt de natură economică (E) şi care de natură extraeconomică(e)?

7. Oferta de muncă se particularizează prin următoarele caracteristici:

A) este inseparabilă de posesorul său

B) se formează într-o perioadă îndelungată

C) depinde de ansamblul personalităţii posesorului său

D) extrem de diversificată

E) eminamente perisabilă (nu se poate stoca)

F) grad ridicat de rigiditate

G) este în general o ofertă forţată

H) influenţată de costul subzistenţei posesorului

8. Un sindicat care reuneşte persoane cu aceiaşi pregătire profesională sau ocupaţie indiferent de locul în care aceştia îşi desfăşoară activitatea este un:

A) sindicat de ramură 

B) sindicat profesional (de breaslă) 

C) sindical teritorial (local) 

D) sindicat naţional 

E) sindicat public

9. Care dintre următoarele obiective nu va fi susţinut  de un sindicat:

A) creşterea salariului minim pe economie

B) creşterea salariului minim la nivel de ramură sau profesie

C) creşterea numărului locurilor de muncă

D) restricţionare imigrării  

E) încurajarea importurilor de produse finite

F) creşterea cererii pentru mărfurile realizate cu contribuţia membrilor lor de sindicat

10. Dacă cererea de mărfuri pentru bunurile realizate cu ajutorul factorului muncă va creşte, atunci:

A) creşte oferta de muncă

B) scade oferta de muncă 

C) creşte cererea de muncă  

D) scade cererea de muncă 

E) se reduce nivelul de salarizare 

F) se reduce nivelul de angajare

11. Cererea de muncă se exprimă prin:

A) numărul locurilor de muncă existente

B) numărul locurilor de muncă disponibile (neocupate) 

C) numărul locurilor de muncă salariate existente 

D) numărul locurilor de muncă salariate disponibile (neocupate) 

E) numărul şomerilor 

F) numărul celor care au depus cereri de angajare la oficiile de plasare a forţei de muncă.

12. Cererea de muncă depinde de:

A) nivelul salariilor

B) nivelul obligaţiilor legate de salarii 

C) volumul activităţii economice 

D) nivelul şi evoluţia productivităţii muncii 

E) situaţia economică a firmelor

13. Dacă costul educaţiei creşte substanţial ne aşteptăm la:

A) scăderea productivităţii medii a muncii salariaţilor cu nivel ridicat de pregătire

B) scăderea productivităţii marginale a muncii salariaţilor cu nivel ridicat de pregătire

C) scăderea cererii pentru salariaţi cu nivel ridicat de pregătire

D) creşterea ofertei de salariaţi cu nivel ridicat de pregătire

E) creşterea salariilor angajaţilor cu pregătire mare

F) creşterea nivelului de angajare (numărului)  pentru salariaţii cu nivel ridicat de pregătire

14. Salarizarea în regie se face în funcţie de: 

a) timpul efectiv lucrat 

b) producţia realizată

c) depăşirea normei de lucru

d) economiile făcute la consumul de materiale 

e) producţia vândută

15. Dar salarizarea în acord? 

16. În ce raport trebuie să fie creşterea productivităţii muncii faţă de creşterea salariilor pentru a nu conduce la fenomene negative: 

a) întotdeauna mai mică

b) cel mult egală

c) mai mare

d) nu există vreo legătură

17. Efectul de substituţie constă în:

a) înlocuirea timpului liber cu munca

b) înlocuirea muncii cu capitalul

c) înlocuirea muncii cu timp liber

d) înlocuirea capitalului cu munca

e) înlocuirea în consum a unui bun cu altul

18. Dar efectul de venit?

19. În cadrul pieţei muncii la nivel naţional (macroeconomic):

A) are loc întâlnirea cererii cu oferta de muncă în termeni reali 

B) se formează condiţiile generale de angajare a salariaţilor 

C) se dimensionează precis cererea ca volum şi structură 

D) se delimitează oferta pornind de la condiţiile asigurate  de angajatori 

E) se conturează principiile de stabilire a salariilor 

20. Comparativ cu o piaţă a muncii perfect concurenţială cu acelaşi venit marginal şi ofertă de muncă, echilibrul în condiţii de monopson corespunde unui nivel:

A) mai scăzut al salariilor şi al angajărilor 

B) mai scăzut al salariilor, dar mai ridicat al angajărilor 

C) mai mare al salariilor dar, mai scăzut al angajărilor 

D) mai mare al salariilor şi al angajărilor 

E) al salariilor diferit, în condiţiile aceluiaşi nivel al angajărilor

F) al angajărilor diferit, în condiţiile aceluiaşi nivel al salariilor

21. Dacă într-o ramură se formează un sindicat pentru a controla oferta de muncă iar acesta reuşeşte să-şi atingă obiectivele: 

A) nivelul de salarizare va creşte 

B) nivelul de salarizare se va reduce 

C) nivelul de salarizare nu se modifică  

D) nivelul angajărilor va creşte 

E) nivelul angajărilor se va reduce 

F) nivelul angajărilor nu se modifică

22. Mărimea salariului şi diferenţele dintre salarii trebuie să asigure:

a) incitaţia la muncă

b) stimularea îmbunătăţirii pregătirii profesionale

c) creşterea productivităţii muncii

d) nivel de trai decent

e) formarea unei clase de mijloc

23. Pe termen lung salariu are o tendinţă de creştere determinată de:

a) creşterea şi dezvoltarea economică

b) ridicarea nivelului de calificare

c) creşterea productivităţii muncii

d) sporirea cheltuielilor (nominale) legate de subzistenţă

e) intensificarea imigraţiei

f) formarea unei clase de mijloc

24. Care din elementele de mai jos stau la baza diferenţierii salariilor:

a) volumul de muncă depus

b) nivelul de  calificare

c) caracterul şi condiţiile de muncă

d) calitatea muncii prestate

e) importanţa activităţii desfăşurate

f) abilităţile individuale

g) eficienţa economică

25. Adoptarea unor prevederi legale privind salarizarea egalitară:

A) nu îşi poate atinge scopul dacă diferenţierea salariilor se face pe baze discriminatorii 

B) îşi poate atinge scopul numai dacă diferenţierea salariilor se face pe baze discriminatorii 

C) nu îşi poate atinge scopul dacă diferenţierea salariilor se face pe bază de productivitate 

D) îşi poate atinge scopul dacă diferenţierea salariilor se face pe bază de productivitate 

E) nu îşi poate atinge scopul dacă diferenţierea salariilor se face pe baza caracterului muncii  

F) nu îşi poate atinge scopul dacă diferenţierea salariilor se face pe baza caracterului muncii

26. Într-o ţară unde salariul real nu corespunde aspiraţiilor:

a) se va renunţa la o parte din timpul liber în favoarea unei munci suplimentare

b) se va renunţa la o parte a muncii suplimentare în favoarea timpului liber

c) se vor intensifica acţiunile greviste

d) se vor intensifica actele de schimbare a locului de muncă

e) va spori imigraţia

f) va spori emigraţia

27. Salariul reprezintă:

a) un preţ

b) un cost de producţie

c) o formă de venit 

d) o parte a preţului mărfii la producerea căreia participă

e) o ofertă pe piaţă

28. În care dintre situaţiile următoare salariului real va creşte:

a) salariul nominal creşte, iar preţurile bunurilor de consum sunt constante

b) salariul nominal creşte mai repede decât cresc preţurile bunurilor de consum

c) salariul nominal creşte, iar preţurile se reduc

d) salariul nominal este constant, iar preţurile bunurilor de consum cresc

e) salariul nominal şi preţurile sunt constante

f) salariul nominal este constant, iar preţurile bunurilor de consum se reduc

g) salariul nominal scade, iar preţurile sunt constante

h) salariul nominal se reduce mai mult decât scad preţurile bunurilor de consum

i) salariul nominal se reduce mai puţin decât scad preţurile bunurilor de consum.

29. În care din situaţiile descrise anterior salariul real rămâne nemodificat?

30. Salariul real depinde de mulţi factori, printre care, menţionăm:

a) salariul nominal

b) preţurile bunurilor de consum

c) preţurile materiilor prime

d) amortizarea capitalului

e) profiturile normale

f) mărimea rentei

g) costul pregătirii profesionale

h) salariile personalului administrativ şi de conducere

31. Care dintre factorii respectivi influenţează în mod direct (d) şi care invers (i) mărimea salariului real?

32. Când salariul practicat pe piaţa muncii este inferior nivelului său de echilibru, în mod normal:

A) oferta de muncă creşte

B) oferta de muncă rămâne constantă

C) oferta de muncă este deficitară în raport cu cererea (exces de cerere) 

D) oferta de muncă este mai mare decât cererea (exces de ofertă) 

E) va apare sau va creşte şomajul

F) va apare sau va creşte numărul locurilor de muncă neocupate 

33. Cum a evoluat salariul real într-o ţară în care salariile nominale şi preţurile la bunurile de consum s-au dublat într-un anumit interval de timp?

34. La un moment dat salariul real reprezenta 90% din salariul nominal care se ridica la 4 milioane u.m. lunar. Se cere:

a) Determinaţi mărimea salariului real

b) Cu cât au crescut preţurile bunurilor de consum?

35. Preţurile bunurilor de consum au crescut cu 20%, iar salariul nominal cu 10% faţă de perioada precedentă, când se situa la nivelul de 1000 u.m. Să se determine:

a) Salariul nominal în perioada curentă

b) Salariul real în perioada curentă raportat la cea precedentă

c) Cât ar fi trebuit să reprezinte salariul nominal pentru ca cel real să rămână constant?

36. În decursul unui an preţurile bunurilor de producţie au crescut cu 10% iar preţurile bunurilor de consum au scăzut cu 4%. Salariul nominal a fost negociat la un nivel care să asigure menţinerea constantă a puterii  de cumpărare. Care ar fi trebuit să fie mărimea acestuia, dacă salariul nominal în anul precedent a fost de 6000 u.m.? Este posibilă o asemenea situaţie? Exemplificaţi.

37. Dacă salariaţii unei întreprinderi vor să-şi menţină salariul real, ce creştere de salariu trebuie să solicite la începutul unui an dacă se estimează o creşterea generală a preţurilor de bunurilor de consum 10%. În condiţiile în care salariul nominal mediu brut a fost în cursul anului precedent de 4,5 milioane u.m., care ar trebui să fie mărimea acestuia în acest an dacă angajaţii îşi ating obiectivul propus?

38. Îmbunătăţirea calificării prin participarea la un curs de pregătire îi poate aduce unui salariat o creştere de salariu de 2400 u.m. în fiecare an pentru restul vieţii. Nu există alte beneficii ale acestui curs. Costul cursului este de 20000 de u.m., iar cea mai bună alternativă pentru a-şi plasa banii ar fi depunerea lor la bancă cu o rată a dobânzii de 10% pe an. Ce ar trebui să facă persoana respectivă? 

39. Se cunosc următoarele date privind evoluţia raportului dintre nivelul de salarizare şi productivitate:

	Salar

(u.m. /zi)
	Producţie medie pe salariat (buc. /zi)
	Q/S

	40
	1600
	

	50
	2500
	

	60
	3600
	

	70
	4900
	

	80
	5200
	

	90
	5400
	


 

Care ar trebui să fie salariul plătit de firmă în acest caz?  

40. La concursul pentru ocuparea postului de strungar se prezintă candidaţi. Salariul oferit este de 500 u.m. /oră. În urma testării au rezultat următoarele:

	Candidat
	Productivitate orară
	Coeficientul de rebuturi

	1
	2 piese
	0,02

	2
	1,8 piese
	0,05

	3
	1,6 piese
	0,04


A) Pe cine va angaja firma? Argumentaţi.

B) Dar dacă primul lucrător va pretinde un salariu cu 10% mai mare decât cel oferit de întreprinzător? Ce ar reprezenta această diferenţă pentru lucrător? [13, p.143]
C) Care ar fi fost decizia angajatorului dacă coeficientul de rebuturi a primului candidat ar fi fost de 0,07? 

41. Reprezentarea grafică de mai jos descrie situaţia existentă pe o piaţă de monopson. Echilibrul respectivei pieţe va corespunde în aceste condiţii la:

A) un salar orar de 18000 u.m. 

B) un salar orar de 22000 u.m. 

C) un salar orar de 28000 u.m. 

D) salariul minim pe economia naţională

E) 6000 de ore-muncă lunar

F) 8000 de ore-muncă lunar

G) 9500 de ore-muncă lunar


42. Unde s-ar fi stabilit echilibrul pe această piaţă în condiţii de concurenţă perfectă?

43. Dacă pe piaţa descrisă la problema 42 se va constitui un sindicat al lucrătorilor pentru a contracara puterea monopsonului, situaţia va genera:

A) un duopol

B) un oligopson

C) un monopol bilateral

D) nedeterminarea echilibrului pe piaţă

E) intervenţia statului pentru fixarea salariului

44. În atare condiţii nivelul salariilor orare negociate se va stabili:

A) peste 28000 u.m.

B) la 28000 u.m.

C) între 22000 şi 28000 u.m.

D) la 22000 u.m.

E) între 18000 şi 22000 u.m.

F) între 18000 şi 28000 u.m.

G) la 18000 u.m.

H) sub 18000 u.m. 

45. În două ţări (A şi B) salariile şi preţurile, care s-au situat iniţial la acelaşi nivel, au evoluat astfel:

· Ţara A – salariul mediu pe economie a crescut la 500 u.m. echivalente concomitent creşterii preţurilor bunurilor de consum cu 60% şi a celor la bunurile de producţie cu 70%. 

· Ţara B – salariul mediu pe economie care era cu un an în urmă de 300 u.m. echivalente şi a crescut în anul curent la 400 u.m. În aceiaşi perioadă preţurile au scăzut cu 10% la bunurile de consum iar energia s-a scumpit cu 5%.

Dacă în urmă cu un an existau aceleaşi preţuri în ambele ţări, precizaţi în care dintre ele salariul real din anul curent este mai mare şi de ce?

46. Care dintre următoarele afirmaţii sunt adevărate şi care sunt false?

1. Piaţa muncii contemporană este o piaţă cu concurenţă perfectă.

2. Creşterile salariale şi nivelul de ocupare sunt obiectivele principale ale sindicatelor. 

3. Persoanele casnice sunt parte a ofertei de muncă. 

4. Oferta de muncă nu se formează exclusiv pe principii economice. 

5. Cererea de muncă nu depinde de cererea de bunuri. 

6. Efectul de substituţie determină creşterea ofertei de muncă pe măsură ce salariul creşte. 

7. Cererea de muncă depinde de productivitatea marginală a muncii. 

8. Pe termen scurt cererea şi oferta de muncă sunt practic invariabile.

9. Mărimea ofertei de muncă este diferită în timp şi spaţiu datorită influenţei sistemului de educaţie şi formare profesională. 

10. Pentru o firmă care este monopson pe piaţa muncii, curba ofertei de muncă este egală cu curba costului marginal a muncii. 

11. Introducerea unui salariu minim legal mai mare decât salariul curent va determina în orice împrejurare creşterea salariilor şi reducerea nivelul de angajare. 

12. În cazul monopolului bilateral pe piaţa muncii, salariul depinde de puterea de negociere a celor două părţi.  

13. Discriminarea în angajare va determina o diferenţiere a salariilor. 

14. Oferta de muncă include întreaga populaţie în vârstă de muncă. 

15. Capitalul uman creşte datorită creşterii salariilor. 
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